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Волоський горіх (Juglans regia L.) – стратегічно важлива плодова культура широкого спектру використання. 
Під час вирощування цієї рослини виробники стикаються зі шкідниками, які здатні знижувати товарність, якість 
та кількість врожаю горіхів. В Україні найбільш поширеними серед фітофагів в останнє п’ятиріччя є галові кліщі 
(Eriophyidae), які стали об’єктом даного дослідження. Було використано загальноприйняті методики моніторингу 
фітофагів, розроблено оригінальні шкали для встановлення заселення листків горіху волоського бородавчастим 
та повстяним кліщами. Встановлено кореляційні зв’язки між рівнем заселення дерев різного віку та зниженням 
маси горіхів. У регіоні досліджень (Харківський район) виявлено два види еріофіїд: бородавчастого горіхового (Aceria 
tristriata (Nalepa, 1890)) та повстяного (Aceria erinea (Nalepa, 1891)) кліщів. Уточнено фенологію та біологічні осо-
бливості цих видів. Зафіксовано високий рівень заселення дерев J. regia L. бородавчастим горіховим кліщем, що 
свідчить про спалах масового розмноження цього виду у роки досліджень. Встановлено, що заселеність волоського 
горіха кліщем A. tristriata у 2022–2024 рр. становила 28,4–59,0% листків (0,5–1,84 бали), а A. erinea – 16,8–25,3% 
(0,22–0,67 бали). Кліщі заселяли дерева в однаковій мірі незалежно від їхнього віку. Доведено зниження ваги горіхів 
у шкарлупі залежно від рівня пошкодження рослин галовими кліщами. Суттєве зниження маси плодів спостерігалося 
за пошкодження листків культури на рівні 41–60% і більше. Крім прямих втрат врожаю, галові кліщі викликали зни-
ження декоративності рослин, передчасний листопад, особливо у 2024 р. за посушливих погодних умов. Дегуста-
ційний аналіз лущених горіхів показав кращі смакові властивості у плодів, зібраних з пошкоджених дерев більше, ніж 
на 40%, однак ці дані потребують подальшого уточнення. Важливим є встановлення кількісних та якісних показни-
ків поживних речовин у плодах горіху волоського з різним ступенем пошкодження кліщами, однак це вимагає спеці-
ального лабораторного дослідження, яке заплановано у подальшій роботі.
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врожайність.

DOI https://doi.org/10.32782/agrobio.2024.4.4

Вступ. Волоський, або грецький горіх (Juglans 
regia L.) є однією із стратегічних культур України, який 
активно експортується в країни Європи та Азії. Він 
цінується за свої плоди, багаті олією, яка складається 
з ненасичених жирних кислот, білків, вітамінів і мінера-
лів. Ядра горіху містять широкий спектр флавоноїдів, 
фенольних кислот і споріднених поліфенолів, які мають 
антиоксидантні, протизапальні та антимутагенні вла-
стивості (Hussain et al., 2021). Екстракти кори або листя 
цієї культури використовуються в усьому світі в тради-
ційній медицині для лікування різноманітних захворю-
вань (Altemimi et al., 2023). Деревина волоського горіха 
дуже цінується, оскільки вона міцна, приваблива і проста 
в обробці. Цей вид горіху також використовується в агро-
лісомеліорації (De Rigo et al., 2016). 

За даними міжнародного статистичного вебпорталу 
Statista (2024) світове виробництво горіхів щорічно 
поступово збільшується. У 2024 р. дохід на ринку горі-
хів склав 66,49 мільярдів доларів США. Очікується, що 
ринок щорічно зростатиме на 5,36% (CAGR 2024–2029), 
що пов’язано з трендами здорового харчування та орга-
нічного виробництва у розвинених країнах та тих, що 
розвиваються. Важливе значення також мають макро-
економічні фактори: глобальні економічні тенденції, здо-
ров’я національної економіки, фіскальна політика та інші 
відповідні фінансові показники.

Згідно даних Державної служби статистики України 
(2024) у 2023 р. площі під волоським горіхом становили 
16,4 тис. га, з них у плодоносному віці – 13,5 тис. га, або 
82,3%. Більша частина насаджень цієї культури (73,8%) 
знаходиться в господарствах населення – 12,1 тис. га, 
з яких у плодоносному віці – 11 тис.га, або 90,9%; 
у підприємствах сконцентровано 26,2% площ горіха 
волоського – 6,4 тис. га, з них плодоносні – 3,2 тис. га, 
або 50%.

Зважаючи на важливу роль даної горіхоплідної куль-
тури в сільському господарстві України та світу, вини-
кла необхідність дослідження шкідників-фітофагів, які 
здатні суттєво впливати на формування врожаю горіха 
волоського. Попереднє дослідження показало, що най-
більш чисельними шкідниками J. regia є галові кліщі, які 
заселяють листя, черешки та плоди. 

Мета роботи полягала у вивченні кліщів-фітофа-
гів та їх шкідливості на горіху волоському. Основними 
завданнями було: встановити видовий склад шкідливих 
кліщів, уточнити їх біологічні особливості в регіоні дослі-
джень та проаналізувати їх вплив на стан дерев та вро-
жайність дослідної культури. 

Матеріали і методи досліджень. Збір та аналіз 
необхідних даних проводили протягом вегетаційного 
періоду 2022–2024 рр. на території Роганської селищної 
об’єднаної територіальної громади (ОТГ) Харківського 
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району: с. Рогань та с. Докучаєвське. Було оглянуто 12 
плодоносних дерев різного віку, які розташовані на при-
ватних присадибних та дачних ділянках. За віковими 
групами дерева поділяли на: молоді (віком до 20 років) – 
5 шт., середні (20–50 років) – 4 шт. та старі (більше 
50 років) – 3 шт. 

Обліки заселеності горіхів галовими кліщами прово-
дили у червні, липні та серпні. На кожному модельному 
дереві з чотирьох сторін оглядали листя (по 25 шт.) на 
гілках висотою до 2,0 м. Для обліку використовували 
оригінальні шкали. Для бородавчастого горіхового 
кліща: 0 балів – гали відсутні; 1 бал – до 35 галів на один 
складний листок; 2 бали – 35–140 галів/складний листок; 
3 бали – 141–280 галів/складний листок; 4 бали – більше 
280 галів/складний листок (Vasylieva, 2023). Для повстя-
ного горіхового кліща: 0 балів – гали відсутні; 1 бал – до 
5 галів/складний листок; 2 бали – 6–20 галів/складний 
листок; 3 бали – 21–50 галів/складний листок; 4 бали – 
більше 50 галів/складний листок. Середній бал засе-
лення (пошкодження) визначали за формулою:

Б = ∑(n×в)× ∑n,

де Б – середній бал пошкодження; ∑(n×в) – сума 
листків відповідного балу заселення; n – загальна кіль-
кість листків у пробі (Stankevych et al., 2020).

У вересні – жовтні збирали горіхи з 4 модельних 
дерев з різною часткою заселення кліщами (до 20%, 
21–40%, 41–60%, більше 60%) та аналізували кількісні 
та якісні (товарні та дегустаційні) показники врожаю. Зва-
жували горіхи у шкаралупі по 100 шт. з кожного модель-
ного дерева. Для встановлення впливу рівня заселення 
горіха волоського галовими кліщами різновікових дерев 
та їх шкідливості використовували кореляційний ана-
ліз за загальноприйнятою методикою (Peresypkin et al., 
2000).

Результати. У 2022–2024 рр. на різновікових деревах 
горіха волоського в регіоні досліджень було виявлено два 
види галових кліщів: Aceria tristriata (Nalepa, 1890) – горі-
ховий бородавчастий та Aceria erinea (Nalepa, 1891) – 
горіховий повстяний, характер пошкодження яких добре 
розрізняється за типом галів (рис. 1). Слід зазначити, що 

в роки досліджень популяція першого виду знаходилася 
на піку чисельності, а другого виду – у фазі зростання 
чисельності.

У попередній роботі (Vasylieva, 2023) приділено увагу 
домінантному виду – бородавчастому кліщу. Встанов-
лено, що у 2022–2023 рр. його популяція знаходилася 
на стадії піку чисельності. A. tristriata виявлений на 
всіх модельних деревах з середнім балом заселення – 
0,63–1,84.

В результаті спостереження за фенологією борода-
вчастого кліща встановлено, що зимували дейтогінні 
самки (рис. 2, б), які в масі з’являлися в 2022–2023 рр. 
на початку вересня, а в 2024 р. – у другій декаді серпня. 
Зимуючі самки відрізнялися від літніх (протогінних) більш 
яскравим, червонуватим забарвленням. Вони тривалий 
час (2–3 тижні) перебували у галах (рис. 2, а), а напри-
кінці вересня – протягом жовтня виходили з них через 
отвори з нижнього боку листка та мігрували під лусочки 
сплячих бруньок горіха. Найбільш активно перехід кліщів 
у місця зимівля спостерігався у сонячну, теплу погоду. 
Самки рухалися вздовж центральної жилки листка, 
переповзали на черешок, а потім – на гілки. Одночасно 
відбувалася міграція самок повстяного горіхового кліща, 
які морфологічно подібні до бородавчастого та зимують 
у тих же місцях. 

Слід зазначити, що їх життєві цикли схожі, але кліщі 
A. erinea проходили розвиток трохи повільніше, через що 
заселення цим кліщем не було масовим. 

Аналіз опалого листя горіху волоського показав, 
що більша частина популяції бородавчастого кліща не 
встигала мігрувати до місць зимівлі через активну дефо-
ліацію. До заморозків у галах на опалих листках, в тому 
числі сухих, спостерігалися живі кліщі. Можна припу-
стити, що ймовірність вдалої перезимівлі цього фітофага 
у підстилці є дуже низькою через швидке руйнування 
листової пластини, особливо, після дощів. 

Навесні перші активні особини галових кліщів були 
виявлені на молодих, ще не повністю сформованих 
листочках горіха. Поява добре помітних галів боро-
давчастого кліща співпадала з фазою цвітіння куль-
тури. Нові гали безперервно утворювалися протягом 

Рис. 1. Пошкодження горіха волоського бородавчастим (а) та повстяним (б) кліщами (фото автора)

а б
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Рис. 2. Бородавчастий кліщ: а – гали; б – колонія дейтогінних самок у галі, вересень 2023 р. (фото автора)

вегетації, а нові покоління накладалися одне на одне, 
що не дало змоги встановити точну їх кількість. Опис 
галів досліджуваних кліщів добре відомий. У нашому 
випадку гали бородавчастого кліща мали розмір 
1,0–3,5 мм, концентрувалися біля бічних жилок лист-
ків, а за сильного заселення (у 5 балів) – на череш-
ках. Нарости спочатку мали зеленувате забарвлення, 
потім – жовто-руде, червоне та коричневе (сухі гали). 
Також, гали бородавчастого кліща масово траплялися 
на плодах горіха у 2022–2023 рр. Гали повстяного 
кліща значно більші (до 28 мм), опуклі зверхнього 
боку листка та ввігнуті з нижнього. Ці фітофаги живуть 
серед ереніумів, які утворюють сірувату чи рудувату 
повсть.

У роки досліджень заселеність дерев горіха 
волоського галовими кліщами була досить значною, але 
не залежала від віку дерева (r = 0,03). Домінували гали 
кліща A. tristriata, на 3,3–6,3% листків спостерігали одно-
часне пошкодження двома видами. Частка заселення 
листків бородавчастим кліщем коливалася від 28,4 до 
59,0% з середнім балом 0,5–1,84, а повстяним – від 
16,8 до 25,3% з середнім балом 0,22–0,67 (таблиця). 
Найбільша заселеність бородавчастим кліщем була 
у 2023 р., а повстяним – у 2024 р.

Утворення галів на листках горіха волоського впли-
вало на декоративність дерев, особливо за заселення 
бородавчастим кліщем вище 3 балів. У 2024 р. через 

спекотну та посушливу погоду спостерігався передчас-
ний листопад заселених фітофагами листків.

Дослідження впливу кліщів на врожайність горіха 
показали, що бородавчастий галовий кліщ викликав змен-
шення маси плодів та деформацію горіхового оплодня, 
ступінь якої залежала від частки заселення дерева 
цим фітофагом (рис. 3). Так, викривлені та дрібні плоди 
у незначній кількості (менше 2%) траплялися на деревах, 
заселених галовими кліщами в межах 21–40%, а при 60% 
пошкодження – такі плоди становили від 8 до 23%.

Кореляційний аналіз показав, що вага плодів зна-
ходилася у зворотній, тісній залежності від заселення 
горіха волоського A. tristriata (r = -0,98).

Зважування горіхів у шкарлупі по 100 шт. з кожного 
дерева, що було заселено кліщами у різному ступені, 
дало підстави стверджувати, що різке зниження маси 
плодів горіха волоського (на 114,4 г) відбулося за пошко-
дження 41–60% листків (рис. 4). Різниця між вагою 
100 горіхів з дерев, заселених галовими кліщами до 20% 
та 21–40% становила 38,5 г, а між 41–60% та більше 
60% – 38,6 г, тобто пошкодження більше 40% листя 
горіха було економічно відчутним.

Дегустація лущених горіхів показала, що на смак 
були солодші та соковитіші ті, які зібрали з дерев з част-
кою заселення галовими кліщами більше 40%.

Обговорення. Волоський горіх має давню світову 
історію культивування, тому точна його батьківщина 

Таблиця 1
Заселеність горіха волоського галовими кліщами, 2022–2024 р.

Рік досліджень Місяць A. tristriata A. erinea
Середній бал Заселено листків, % Середній бал Заселено листків, %

2022
червень 0,63 29,3 0,22 16,8
липень 0,93 34,8 0,33 19,8
серпень 1,69 49,8 0,51 20,3

2023
червень 0,68 32,0 0,27 17,8
липень 0,95 37,8 0,35 22,0
серпень 1,84 59,0 0,58 23,1

2024
червень 0,5 28,4 0,26 19,3
липень 0,72 36,3 0,38 22,8
серпень 1,19 44,3 0,67 25,3

а б
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Рис. 3. Горіхи J. regia у шкарлупі, заселені галовими кліщами до 20% (верхній ряд) та більше 60% складних 
листків (нижній ряд) (фото автора)

Рис. 4. Вага горіхів у шкарлупі залежно від заселеності галовими кліщами (середнє за 2022–2023 рр.)

невідома. Вважається, що він походить із Середземно-
мор’я (Південна Європа, Західна Азія) та Центральної 
Азії (Schütt et al., 2002). Наразі ця культура трапляється 
у більшій частині північної півкулі: в Європі, окрім північ-
них регіонів (Ercisli et al., 2012), в Індії, Китаї, Америці, 
Австралії, Новій Зеландії та частині Африки (Martínez-
García et al., 2016), ареал горіха волоського знаходиться 
між 10° і 50° північної широти (De Rigo et al., 2016). В регі-
оні досліджень ця культура широко культивується на 
присадибних та дачних ділянках населення, тому дане 
дослідження є цінним та потребує подальшого вивчення 
кліщів на горіхах і в інших областях України.

З поширенням кормової рослини часто спостеріга-
ється розширення ареалу її фітофагів, які за сприятли-
вих умов набувають статусу шкідників (Mieshkova et al., 
2014), не виключенням стали і галові кліщі. Бородавчас-
тий горіховий кліщ походить із Азії та має широке поши-
рення по усьому світу, де культивується волоський горіх 
(Chireceanu et al., 2015). Наразі цей вид кліща трапля-
ється на різних континентах: в Австралії, Євразії, Північ-
ній Америці та Новій Зеландії (Alford, 2007; Chireceanu et 
al., 2015). Повстяний кліщ має менший ареал, порівняно 

з попереднім видом, він включає Південну та Середню 
Європу, Малу та Центральну Азію (Zaitseva & Lazariev, 
2022).

За даними Національної мережі інформації з біорізно-
маніття в Україні A. tristriata вперше згадується у 2010 р. 
на території Дніпропетровської дослідної станції ІОБ 
НААН, а A erinea – у 2009 р. у м. Херсон (https://ukrbin.
com).

Волоський горіх – багаторічна культура, в насаджен-
нях якої формується специфічний склад шкідливих 
організмів, що можуть за певних умов ослаблювати 
дерева, впливати на їх урожайність та декоративність. 
Відомо (Alford, 2007), що на території Європи волоські 
горіхи пошкоджують 27 видів членистоногих фітофагів, 
серед яких вісім видів еріофіїд: Aceria erinea (Nalepa, 
1891), Aceria tristriata (Nalepa, 1890), Aculus arzakanensis 
Bagdasarian, 1970, Aculus fascigrans Boczek & Shi, 2002, 
Aculus juglandis Natcheff, 1966, Aculus pulaviensis Boczek, 
1968, Aculops unguiculatus (Nalepa, 1897) та Anthocoptes 
striatus Ponomareva, 1978. 

За даними французьких дослідників (Flechtmann 
еt al., 2002) на волоському горіху трапляється чотири 
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види галових кліщів: Aceria tristriata (Nalepa, 1890), 
Aceria erinea (Nalepa, 1891), Anthocoptes striatus 
Ponomareva, 1978 та Phyllocoptes unguiculatus Nalepa, 
1897, з них найбільш шкідливими в Європі є перші два 
види (Skoracka et al., 2005; Alford, 2007; Chireceanu et 
al., 2015). В Україні на горіху волоському живляться 
дев’ять видів фітофагів, два з яких (бородавчастий 
та повстяний) – галові кліщі (Kravets & Adamenko, 
2021; Bondareva et al., 2023). Під час наших досліджень 
було виявлено два види галових кліщів: A. tristriata 
та A. erinea, які заселяли усі дослідні дерева не 
залежно від їхнього віку.

Кліщі, які належать до родини Eriophyidae, мають 
дрібні розміри, а їх економічне значення пов’язане з пря-
мою шкодою, яку вони завдають рослинам-господарям. 
Крім того, вони є специфічними для рослини-господаря 
з точки зору їх морфологічних і біологічних особливос-
тей. Представники роду Aceria утворюють на листках, 
а деякі види і на плодах горіха волоського різноманітні 
гали (Lindquist et al., 1996; Denizhan & Çobanoğlu, 2009; 
Bondareva et al., 2023). 

Утворення галів та ереніумів (повстяних волосків) 
на листках та плодах – реакція горіха волоського на 
травні ферменти кліщів, які викликають утворення пух-
линоподібних структур в тканинах рослини. Саме вони 
забезпечують можливість фітофагам живитися та роз-
множуватися в таких місцях (Popitanu et al., 2021). Як 
правило, гали та ереніуми займають не всю площу 
листка, тому не викликають передчасну дефоліацію, 
однак є дослідження (Stojanovi´c et al., 2001; Welter, 
2019; Jiang et al., 2021; Guedes et al., 2023; Wurlitzer 
et al., 2024), які доводять, що ці утворення знижують 
швидкість фотосинтезу, порушують асиміляцію та інші 
фізіологічні процеси в рослинах. За нашими спосте-
реженнями, пошкодження листків горіха волоського 

кліщами у сильному ступені викликало масову дефо-
ліацію у липні – серпні.

У 2022–2023 рр. В. К. Магуран та В. О. Крамарець 
(Mahuran & Kramarets, 2024) проводили фітосанітарний 
моніторинг насаджень грецького горіха на плантаційних, 
полезахисних та лісових ділянках Правобережного Лісо-
степу України. Серед кліщів-філофагів вони відмічали 
галового та бородавчастого кліщів. Автори відмітили, 
що ці шкідники не мали істотного впливу на стан дерев. 
Подібне твердження зустрічається і в інших роботах 
(Flint 2003; Alford 2007). Ряд інших дослідників (Flecht-
mann, 2002; Khan & Kundoo, 2018; Ahmad-Hosseini et al., 
2020; Popitanu et al., 2021) стверджують, що галові кліщі 
призводять до посилення дефоліації горіхових дерев, 
передчасного старіння та зниження фізіологічної актив-
ності листя, що може мати значні економічні наслідки. 
У даній роботі підтверджено негативний вплив галових 
кліщів на врожайність горіха волоського та товарність 
плодів у шкарлупі у роки масового розмноження цих 
шкідників. Також встановлено зміну смаку горіхового 
ядра на більш солодку внаслідок пошкодження плодів 
бородавчастим кліщем, однак це явище потребує більш 
детального дослідження. 

Висновки. За результатами дослідження встанов-
лено видовий склад галових кліщів на горіху волоському: 
A. tristriata та A. erinea. Перший вид був домінантним, 
утворював гали на листках, черешках та плодах, дру-
гий – лише на листовій пластинці. Уточнено фенологію 
цих фітофагів у регіоні досліджень. Установлено заселе-
ність листків бородавчастим горіховим кліщем на рівні 
28,4–59,0% та 0,5–1,84 бали; повстяним – 16,8–25,3%, 
0,22–0,67 бали. Заселеність дерев галовими кліщами не 
залежала від їхнього віку (r = 0,03). Доведено зниження 
товарності та ваги горіхів у шкарлупі залежно від рівня 
заселення галовими кліщами. 
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Eriophyid mites Aceria tristriata (Nalepa, 1890) and Aceria erinea (Nalepa, 1891) on walnut in Kharkiv region
Walnut (Juglans regia L.) is a strategically important fruit crop with a wide spectrum of uses. During the cultivation 

of this plant, producers are faced with pests that can reduce the marketability, quality and quantity of the nut harvest. In 
Ukraine, the most common among phytophagous animals in the last five years are eriophyid mites (Eriophyidae), which 
became the object of this study. Commonly accepted methods for monitoring phytophagous were used, and original scales 
were developed to determine the damaging of walnut leaves by leaf blister mite and erineum mite. Correlations were 
established between the level of colonization of trees of different ages and the decrease in the mass of nuts. The phenology 
and biological features of these species have been clarified. A high level of colonization of J. regia L. trees by the leaf 
blister mite was recorded, indicating an outbreak of mass reproduction of this species during the years of research. It was 
found that the walnut colonization of A. tristriata in 2022–2024 was 28.4–59.0% of leaves (0.5–1.84 points), and A. erinea – 
16.8–25.3% (0.22–0.67 points). Mites inhabited the trees to the same extent regardless of their age. It has been proven that 
the weight of nuts in the shell decreases depending on the level of plant damage by eriophyid mites. A significant decrease 
in fruit weight was observed with damage to the leaves of the crop at the level of 41–60% and more. In addition to direct 
crop losses, eriophyid mites caused a decrease in plant decorativeness and premature defoliation, especially in 2024 under 
dry weather conditions. Tasting analysis of shelled nuts showed better taste properties in fruits picked from damaged trees 
by more than 40%, but these data need further clarification. It is important to establish quantitative and qualitative indicators 
of nutrients in walnut fruits with varying degrees of mite damage, but this requires a special laboratory study, which is 
planned in further work.

Key words: Juglans regia, leaf blister mite, erineum mite, biology, harmfulness, yield.


